

De la edición de anoche

En el Ayuntamiento

La sesión de esta mañana

Esta mañana a las diez se ha reunido en el Ayuntamiento en sesión pública bajo la presidencia del alcalde señor Barrios Rejano...

La campaña de Marruecos

Se da lectura a una proposición verbal de la alcaldía acerca de la cantidad con que el Ayuntamiento debe de iniciar la suscripción en favor de las familias de los soldados muertos y heridos en Melilla...

El señor Barrios había de este asunto y propone se designe una junta de la que formaran parte las autoridades superiores de la provincia, gobernador, presidente de la Diputación, etcétera.

Después una comisión ejecutiva presidida por el alcalde y formada por los concejales señores La Calle, León Priego y Salinas. Además el resto de los concejales debían formar una comisión auxiliar integrada por los párrocos y algunos vecinos.

El señor León propone que la comisión ejecutiva se amplíe a mayor número de concejales.

El señor Moraga propone que el señor Diéguez forme parte de una comisión de barrio por su excesiva actividad.

El señor Salinas se adhiere a la proposición de la alcaldía previendo un modesto discurso acerca de los trabajos que deben desempeñar las comisiones. Propone se labore juntamente con la asociación de señoras de la Cruz Roja.

Trata después de los locales para instalar el hospital de sangre.

El alcalde manifiesta que acaba de recibir una carta del obispo de la diócesis en la que pone a su disposición la llave de su casa y la de su bolsa.

Después propone el señor Barrios que el Ayuntamiento encabece la suscripción del municipio como primera entrega con cinco mil pesetas.

El señor León propone que las corridas de feria de Septiembre se destinen sus productos a socorrer a los heridos de África.

El alcalde dice que la proposición del señor León pasará a estudio de la comisión especial de toros.

El alcalde ruega que sea aprobada su proposición sin perjuicio de que los concejales expongan su opinión en el seno de las comisiones.

Propone que las cinco mil pesetas se pongan en cuenta corriente a nombre del secretario especial de la alcaldía.

También propone que se solicite del Gobierno conceda franquicia postal a los heridos de África.

Se da lectura a una proposición verbal de la Alcaldía interesando que se facilite íntegramente sus haberes a los empleados municipales que marchen a Marruecos.

Se acuerda que los concejales hagan una proposición escrita sobre este asunto, para que sea aprobada en la sesión próxima.

El señor Cuadro dice que las obreras de su barrio se ofrecen para trabajar en la confección de ropas.

El señor Salinas propone conste en acta el agradecimiento de la Corporación a todas las personas que han hecho sacrificios.

Se acuerda que pase a formar parte de la comisión de arbitrios el concejal señor Troyano Moraga.

Se da lectura a un oficio del coronel del regimiento de la Reina, dando las gracias al Concejo por las atenciones que tuvo con las tropas expedicionarias que marcharon a Melilla.

Se lee un presupuesto del decano de los peritos veterinarios municipales proponiendo la adquisición de aparatos y reactivos que se necesitan en el matadero y mercado.

El señor Moraga habla del asunto censurando a la empresa de arbitrios.

El señor López de la Manzanera habla de los servicios veterinarios en el mercado y matadero.

También habla del agua en el mercado, censurando que se filtre sin ser aprovechada.

El señor Salinas propone se agregue a este presupuesto cien botas pequeñas para transporte de leche.

A continuación habla del reconocimiento de leches abogando por el análisis general de las leches en laboratorio especial. Después habla de las deficiencias del matadero, proponiendo se verifiquen algunas reformas.

El señor Cuadro se adhiere a lo manifestado por los demás concejales. Pro-

pone se haga un inventario de todos los enseres que tienen los peritos veterinarios, propiedad del municipio.

Dennuncia la existencia de gallinas y palomos en el matadero, poniendo de manifiesto el abandono en que se encuentra aquella dependencia.

El señor León propone se haga una información para exigir responsabilidades a quien las tenga.

El señor Urbano se lamenta del deficiente servicio que prestan los peritos veterinarios en los felatos.

El señor Troyano se adhiere a lo manifestado por el señor León.

Se aprueba el presupuesto presentado por el decano veterinario adicionándole la proposición del señor Cuadro en desecho de que se haga un inventario de todos los utensilios que tienen a su servicio.

Se da lectura a un expediente relativo a la reforma de la red de cables eléctricos de la Sociedad de Gas y Electricidad de Córdoba con la instancia últimamente presentada por dicha sociedad.

El señor León hace resaltar que la empresa antes de un año rebajará el precio de fluido a la industria. Dice que la minoría liberal no se opone a la instalación de cables ni pretende que se cobren arbitrios; lo que sí desea es que la empresa de garantías consiguiendo un beneficio para Córdoba.

Le parece ridículo que la empresa proponga ahora 750 lámparas, y no 1.000, como se convino.

El señor Troyano no cree se debe aprobar esto, si antes la comisión de Fomento no conoce los sitios en donde se van a instalar los postes.

Propone que vuelva este asunto a las comisiones de Hacienda y Fomento, al objeto de que venga de nuevo de una manera clara y concisa.

El primero para adherirse a lo ya manifestado, y el segundo para decir que era partidario de que se accediera a lo solicitado de una manera condicionada.

Cree que el Ayuntamiento no debe proceder de una manera ligera, y debe tener hecho un estudio previo. Se declara incompetente para tratar de esta cuestión y se muestra partidario de que intervengan los técnicos.

Propone se establezca un período de información pública, al objeto de que el Ayuntamiento se ilustrara por personas técnicas que por propia voluntad acudieran a informarle.

El señor Troyano se adhiere a lo manifestado por el señor Pérez Guerrero. Dice que hace varias sesiones solicitó que se trajera un informe de un ingeniero industrial, y a pesar de esto, el municipio se conforma con el informe del arquitecto municipal, cosa rara, desde luego.

Se condeula de que un periódico de la localidad dijera que el municipio no debía poner obstáculos a las mejoras que proyecta la Sociedad de Gas y Electricidad.

Habla nuevamente del asunto el señor León, y hace historia de la cuestión el señor Salinas.

(La discusión de este asunto ha durado dos horas.)

El alcalde hace el resumen de todo lo dicho y expuesto.

El señor Martínez Navarro propone nuevamente se haga una fábrica de electricidad, creando una sociedad por acciones en la que interviniere todos los cordobeses.

El alcalde, en vista de algunas manifestaciones del señor Pérez Guerrero, dice que queda el asunto sobre la mesa.

El señor Troyano protesta de la desidia de los ediles que no estudian los asuntos grandes, sino que, por el contrario, se dedican al «paquete» interviniendo en asuntos chicos, no sabiendo con ello defender los intereses del municipio.

Se da lectura a un expediente relativo a la venta de la fruta de la Huerta del Rey.

El señor Diéguez propone se conceda un voto de confianza al alcalde.

El señor Troyano protesta de esto y propone que el fruto de la huerta se ceda a las casas de Beneficencia.

Así se acuerda.

Se conceden 75 pesetas al coadjutor de la iglesia de San Basilio, para ayuda de los gastos que origina el frío y proceso que actualmente se celebra en honor de nuestra Señora del Tránsito.

Se aprueban varias cuentas de observaciones hechas a los soldados de distintos regimientos que han pasado por la estación central de los ferrocarriles, con dirección a Melilla.

Se aprueba una cuenta del portero mayor, de los bagajes suministrados a los individuos de la guardia civil, en el primer trimestre del corriente año, con el voto en contra de los republicanos.

A continuación se aprueban los restantes asuntos que figuraban en el orden del día, sin ser objeto de discusión.

Ruegos y preguntas

El señor Diéguez pide que se abonen algunas gratificaciones.

El señor Tienda habla del asunto del Pantano, lamentándose de que el municipio pierda la oportunidad de formar parte de la Sociedad de regantes.

También desea que se conozcan los informes de los análisis de aguas.

El señor Cuadro ruega que se arreglen los rótulos de algunas calles del barrio de San Lorenzo.

El señor Urbano se lamenta de que las fuentes públicas, muchas de ellas, carezcan de agua.

El señor Moraga hace también otro ruego, referente a la cuenta del banquete del Congreso postal.

El señor Troyano habla del pan y aboga por que se venda aún más barato por el reducido precio de las harinas.

No habiendo más asuntos de que tratar, se levanta la sesión a la una media de la tarde.

En la casa de todos

Cobranza de atrasos
El alcalde dice que hay que afrontar con toda energía el problema de la cobranza de atrasos por los impuestos de inquilinato, y cédulas vales y solares.

Es un aspecto de la vida municipal en el que pone todo su interés; primero, porque no hay derecho a que unos paguen y otros no, con designación irracional. Y segundo, porque si se ha de ir restableciendo el crédito, como afortunadamente va sucediendo, se necesita recaudar con mano firme para atender al pago de las obligaciones municipales.

Ni la guerra de Melilla, ni otros aspectos de la vida espiritual de la población que cultiva con todo cariño, ya que la mayor parte de ellos no necesitan dinero, sino buena voluntad, han de distraerle un momento de lo que es esencial para la vida del municipio: cuidar su hacienda.

Iniciativas del alcalde
El alcalde se propone montar una oficina en su secretaría particular que se llamará la «Agencia del Soldado», con el objeto de que los soldados cordobeses que estén en Marruecos en cualquier cuerpo o unidad, puedan corresponderse con sus familias y estas tener noticias oficiales de ellos con la seguridad y rapidez que permiten las circunstancias.

A tal efecto anuncia a los interesados que queda abierto un registro en la Secretaría especial, a donde deben ir a inscribirse con nota de domicilios los padres, madres, hermanos, novias o deudos de los soldados de Córdoba que estén en África, y el nombre del soldado por que se interesan, con el cuerpo y arma donde prestan sus servicios.

El alcalde, aprovechando la circunstancia de tener alto mando en la plaza de Melilla el ilustre general don Miguel Fresneda, enviará a éste copia de estas listas registros, con sus casillas de observaciones, y rogará a este señor que comunique a la Alcaldía las noticias que puedan afectar a los de Córdoba, las que el alcalde comunicará a sus parientes o deudos de esta.

Queda, pues, abierta la «Agencia del Soldado», y se ruega vayan a inscribirse en ella los deudos de los que tengan soldados en África.

El «Cosario del Soldado»
Si se consiguiera montar el servicio anterior en regulares condiciones, se podría pensar en otros muy beneficiosos para los que están en África.

En el establecimiento de el «Cosario del Soldado», cada quince días podría salir un empleado del Ayuntamiento, pagado por éste, que llevaría a Melilla de parte de las familias encargos, como ropas, jabón, tabaco, avios de escribir, etcétera, limitándolos, por supuesto, en su volumen y peso, y condiciones de envoltura. Y el mismo volvería con ropas, correspondencia y noticias de los cordobeses para darlas a su familia.

Más donativos y ofrecimientos
El gerente de la casa «Erihom», con una entusiasta y laudatoria carta, ha enviado al alcalde cincuenta pesetas para la suscripción.

Se ha ofrecido el doctor Bernabé Blancfort, con todo el material instrumental que dispone.

El alto comisario en Marruecos telegrafía dando gracias por el telegrama que se le puso en nombre de la Corporación, y por la cooperación que se ofrecía.

HACIENDA

Ascenso
Ha sido ascendido a oficial tercero el inspector de Hacienda de esta provincia don Angel González de Torres.

Señalamiento de pagos para el jueves
Don Benito Grande, don Salvador Rigo, don Rafael Garrido, don Juan Serrano, don Manuel Delgado, don Evaristo M. Velasco, don Francisco Fernández Parra, doña Consuelo Iglesias, Arrendataria de Contribuciones, don Rafael Reina, Ayuntamiento de Córdoba, y don Domingo Espartza.

LA VOZ es el periódico de más circulación de Córdoba y su provincia. Invitamos a nuestros lectores y anunciantes a presenciar nuestras grandes tiradas.

Derrumbamiento de un puente en construcción entre Pedro Abad y El Carpio

Dos muertos y cuatro heridos

Las primeras noticias
En las primeras horas de la mañana circuló con gran insistencia el rumor de que en las obras que está efectuando la Compañía Mengemor en Pedro Abad, había ocurrido una catástrofe que, según se decía, había costado la vida a varios obreros.

Hasta después de medio día no se tuvieron versiones aproximadas de lo sucedido.

En vista de la importancia que se atribuía al suceso, salimos esta tarde en automóvil para Pedro Abad, pudiendo recoger en el lugar mismo del accidente la siguiente referencia.

Cómo ocurrió el suceso
Tuvo lugar el desgraciado acontecimiento a las seis de la tarde de ayer. Sobrevino cuando se iba a proceder al hormigonado del quinto tramo del puente que se está construyendo entre Pedro Abad y El Carpio.

Lo sucedido fue que se vino abajo el encofrado del quinto tramo del referido puente.

El derrumbamiento no pudo ser previsto y arrastró al ayudante don Ricardo Pobella, al capataz don Francisco Durán y a cinco obreros más.

Las víctimas
Resultó muerto el obrero Mateo Requena García, de cuarenta y tres años, natural de Baeza, casado y con hijos. La muerte de este infortunado trabajador, fué instantánea y producida por los materiales que al derrumbarse le arrastraron, causándole terribles lesiones.

También resultó con gravísimas heridas el obrero Ginés Navarro, de treinta y seis años, natural de Baeza, viudo y con una hija. Este obrero fué recogido de entre los restos del armazón del puente, trasladándose a la caseta de la Dirección, donde se le prestaron los primeros auxilios.

Las heridas que había recibido eran tan graves, que horas después falleció. El capataz Francisco Durán Gómez, de Lora del Río, resultó también con gravísimas heridas.

Con heridas de pronóstico reservado los obreros Antonio Pérez López, natural de Huercal Overa, de treinta y seis años, casado; Manuel Antón, de veinticinco años, soltero y natural de Ubeda; Antonio López Mellado, de veintiseis años, casado y natural de Palma del Río.

Hablando con los ingenieros
Hablamos con el ingeniero constructor alemán don Federico Kleim, y con el ingeniero de caminos don José Oñías

Salvador, los cuales nos dijeron que no podían explicarse las causas que habían motivado el accidente, el cual no pudo ser previsto en ningún caso.

En la misma forma que se efectuaba el hormigonado de este tramo, se habían efectuado el de los cuatro tramos anteriores, sin que ocurriese el menor accidente.

En el lugar mismo de la catástrofe nos mostraron los ingenieros el cuarto tramo del puente, el cual se halla encofrado aún, y ofrece las debidas condiciones de seguridad.

El trabajo en el tramo hundido había sido ejecutado con la misma precisión que los anteriores, y bajo la inspección del ayudante señor Pobella, que también resultó herido, pues se hallaba sobre el andamaje cuando sobrevino el hundimiento.

Las obras de este puente se comenzaron hace veintiseis meses, sin que hasta ahora haya ocurrido el más mínimo accidente.

Faltan para terminar el puente escasamente unos meses de trabajo.

Diligencias judiciales
En el lugar del suceso se personó el juzgado de instrucción de Bujalance, formado por el juez don Joaquín Pérez Romero, el actuado don Cayetano Felipe Trillo y el médico forense don José López.

También actuó, requerido por el juzgado y en calidad de técnico, el ingeniero constructor de la Politécnica de Munich señor Latorre.

Personalidades en el lugar del suceso
Al tenerse conocimiento en Córdoba de la desgracia salieron numerosas personalidades para el lugar de la catástrofe, entre ellas el gobernador civil, el diputado a Cortes don Manuel Enriquez Barrios, el secretario particular del gobernador don Julio Baldomero Muñoz, el director de La Voz don Joaquín García Hidalgo y los concejales señores López de la Manzanera, León Priego y Martínez Navarro y otros.

Entierro de las víctimas
Esta tarde, a las cuatro se ha verificado el entierro de las víctimas, después de habérselas practicado la autopsia por el médico forense de Bujalance.

Al funeral acudieron el alto personal de la compañía Mengemor y todos los obreros de la misma.

Con este motivo se paralizaron las obras que no serán reanudadas hasta mañana.

Apreciación a la corrida de ayer

Para la empresa
Es verdaderamente lamentable lo que está sucediendo a diario con los revisteros taurinos a la entrada de la plaza de toros.

Por un excesivo celo de los porteros o por determinadas órdenes de la empresa, seyerísimas en extremo, el caso es que no pasa día en que los revisteros no tengamos que sostener una verdadera batalla en las puertas sobre si se puede penetrar con tarjeta o sobre si los cuartilleros han de entrar o no.

Entendemos que estas cosas no son para discutidas con los porteros, porque entendemos que hay una empresa que debe de dar órdenes encaminadas a molestar lo menos posible a quien como los revisteros taurinos tienen la obligación de ir a realizar un trabajo.

En la corrida de ayer se pusieron trabas a casi todos los revisteros de la capital y a la mayoría de los correspondientes de prensa forastera, por si deben de entrar o no los cuartilleros, asuntos para nosotros interesantísimo porque así esos modestos empleados, se hace imposible toda información.

Sépolo la empresa y vea si le conviene seguir dando órdenes tan rigurosas que en todo momento dificulten nuestra labor informativa, porque de seguir como en la actualidad, nos veremos precisados a no volver a insertar ninguna noticia que de toros se trate.

La corrida
Los toros del señor Molina, aunque no fueron malos, los parecieron, por que fueron toros sin nervio y llegaron al último tercio muy aploreados.

El toro que salió en cuarto lugar, de la ganadería del señor Pedrajas, resultó bravo y noble.

Los toreros ni hablar de ellos. Serranito y Siqueira no hicieron nada, ni siquiera agradar a los aficionados y ya hemos dicho bastante de la corrida.

El gobernador civil fracasó una vez más como organizador de festejos patrióticos. Para hacer esto y fracasar no se acepta la organización de corridas benéficas.

Y nada más. (Don Paco.)

POR LOS PUEBLOS

Descarriamiento
A poco de iniciar su marcha el tren especial de mercancías en la estación de Cercadilla, que había salido de la de Córdoba, descarriaron en la segunda vía, cuatro ruedas de la máquina número 54 que la remolcaba, y dos ruedas del vagón J, 4.523 que iba junto a la máquina.

Cuando ocurrió el accidente sería próximamente las siete menos diez de la mañana, siendo encarrilado el tren a las ocho cuarenta y cinco de la tarde, quedando la vía libre y restablecida la circulación a las diez de la mañana.

Aparición de una caballería
La guardia civil de Baena comunica que en terrenos del cortijo «Calonge», ha aparecido una caballería que ostenta el hierro del Fénix Agrícola, habiéndose sido depositada hasta que aparezca, su dueño, en un caserío, propiedad de don Pablo Tienda, dándose cuenta de ello al juzgado.

Un incendio
En terrenos conocidos por «El Hozgado», del término de Carcabuey, propiedad de los vecinos doña Aurora Ayala y don Antonio Serrano Ballesteros, se declaró un incendio, el cual fué sofocado a poco de iniciarse, por un guardia del municipio, llamado Víctor Sánchez García y varios paisanos.

En el lugar del incendio se personó la guardia civil, que comprobó que el incendio ha sido casual.

Ha sido pasto de las llamas una extensión de terreno como de unas cuatro fanegas, calculándose las pérdidas en unas cien pesetas.

TRIBUNALES

Juicios orales
Día 17.—Vista de la causa del Juzgado de Córdoba, por hurto, contra José Prieto Gutiérrez. Defensor, señor Calderón, y procurador señor León Avilés.

El mismo día, vista de la causa procedente del juzgado de Caba, por hurto, contra José Moyano Carreta, que será defendido por el abogado señor Calderón, y representado por el procurador señor Cruz Córdoba.

En los andenes

PASO DE TROPAS

A las 3'30 de la tarde llegó el tren militar conduciendo fuerzas de artillería de guarnición en Cejate.

Este ha sido el primero de los que conducirá fuerzas de la misma unidad constituida por el cuarto regimiento ligero de campaña.

El tren venía formado por diez y ocho vagones destinados al ganado y cuatro con piezas. También figuraban en el convoy, un carro batería, cuatro carros de municiones, un carro cocina, dos carros de material, un vagón atarjeado, cuatro coches de viajeros para la fuerza, y uno destinado a la oficialidad.

La expedición, que se dirige a Algeciras, va al mando del teniente coronel Miguel Suárez.

El cuadro de oficiales está formado por el capitán ayudante don Cruz Castro; capitán al mando de la batería don José Carlos Rivera, y teniente don Luis Rodríguez Villar, y cinco señores Guerra y Mediano, capitán don Justino Muñoz, y profesor veterinario don José Oscaz.

Aguardaban la llegada del tren expedicionario, el gobernador y alcalde de Córdoba y los concejales señores López de la Manzanera, Martínez Navarro, Tienda, León, y jefes y oficiales de la artillería de guarnición en esta plaza.

También concurrió al recibimiento diputado a Cortes Enriquez Barrios.

Se obsequió a los soldados con secos y vino, ofrecido por la municipalidad.

Los oficiales fueron atendidos por sus compañeros, y también obsequiados en el restaurant.

El rancho a las fuerzas de la expedición les será servido en la estación de Puente Genil.

En Algeciras, donde se dirigen, embarcarán con rumbo a África.

Gobierno Civil

Licencia de caza
El gobernador civil ha concedido licencia de uso de armas y para cazar, los señores siguientes:

Don Tomás Aguilera Ruiz, don Juan Navas Jurado, don Antonio Priego Villatoro, don Julián Ocaña Jiménez, don Manuel Burgos, don Juan Aguilera Caballero, don Juan Aguilera Bermúdez, don Juan A. Pacheco Villatoro, don Francisco Priego Villatoro, don Manuel Elvira Medin, de Peñarroya; don Francisco Tejeda Murillo y don Tomás Gómez Méndez, de Puéblonuevo del Terrible; don Fernando López Campos, don Fernando Serrano Bonilla, de Fernández Núñez; don Enrique Espejo Rojas, de Palma del Río; don Manuel Corno de la Cruz y don Antonio Corno García, de Villa del Río; don Miguel Sánchez Padilla, de Fuente Obispo; don Manuel y el Pozo Marín, de Baena; don Isidro Palma Gómez, de Sautera; don Antonio Rosales López, de Izárraga; don Francisco Simón Navarro y don José Navarro García, de Villafraanca; don Teófilo Velasco Rodríguez, de las Casas del Soldado; don Eugenio López Moyano y don José Garrido Bueno, de Córdoba.

El fluido eléctrico
El alcalde de Cañete de las Torres denuncia nuevamente al gobierno que aún no se ha hecho reparar ninguna en los cables del fluido eléctrico de dicha villa, apesar de los requerimientos hechos por los empleados de la compañía de electricidad de «La Voz de Armiño».

La dirección general ha señalado día 6 de Septiembre, para la celebración de las subastas de construcción de los trenes 3.º, 2.º, 4.º y 5.º de la sección segunda del ferrocarril de Fortuna a Caravaca, y el trazo segundo del ferrocarril de Mirra a Mirra.

El director general de Minas, don Juan de Dios, ha dispuesto que la subasta para aprovechamiento de productos de explotación del tercer decenario, de la concesión del grupo de los montes de Cien y Algañán, tenga lugar el día 17 de Septiembre próximo.

Ha sido visitado al gobernador civil la señorita Mariana Le Bret, y el alcalde de Fuente Palmera don Juan Reyes.

DE LOS BLAZQUES

Ha sido otorgada la matanza de la señorita Adrijada Dueñas, hija del industrial don Andrés Dueñas comerciante de Valsequillo don C. Conejo, querido amigo nuestro.

La boda se efectuará en breve. Con tal motivo, tuvimos el gusto saludar en esta al correspondiente de Voz, en Valsequillo, don Luis Delgado.

El pan bajo.—Gracias al fabricante de harinas don Andrés Dueñas, por haberse el pan nuestro de cada día, producido de cincuenta céntimos de precio única parte donde se vende a te precio.

De este pueblo hay varios soldados en Melilla, de los cuales no se sabe nada hace más de un mes.

Uno de ellos ha escrito a su madre diciéndole que está prisionero y que miran bien los moros; la carta no donde se encuentra; el matasello es Alhucemas.—Corresponsal.

Edición de la mañana

Nuevos detalles del hundimiento del puente

En las obras del salto de aguas

El juzgado, compuesto por los señores que mencionamos en nuestra información anterior, estuvo realizando una detenida inspección ocular, asesorado por el técnico señor Latorre.

El gobernador civil, en unión del abogado de la compañía Mengemor, señor Enriquez Barrios, estuvieron visitando el lugar del suceso.

Después de trasladarse a las casas próximas a las obras del salto, donde se encuentran los heridos de la catástrofe. Cuando abandonamos el lugar del suceso continuaban allí las personalidades antes citadas.

Lo que opina el asesor del juzgado

Terminadas las diligencias judiciales e inspecciones, nuestro redactor señor Aquino, estuvo conversando con el ingeniero señor Latorre, que, como ya decimos, había sido requerido por el juez de Bujalance para emitir su informe.

El señor Latorre dijo a nuestro compañero que sobre las causas del suceso se irá ahora toda clase de cálculos y comentarios, tomando parte muy activa la fantasía popular.

Agregó que él está convencido de que los culpos estáticos han sido hechos por los ingenieros directores, con toda seguridad, demostrándolo claramente los documentos respectivos.

Además, los andamios y armazones demuestran estar en excelentes condiciones de seguridad, toda vez que han sido utilizados para la construcción de cuatro tramos del puente.

Respecto a las causas, deduce el señor Latorre de la rapidísima inspección que había llevado a efecto en aquellos momentos, que pudieran ser varias, sin que por ahora pueda fijarse una concreta y determinada.

Es su opinión, sin embargo, que el hundimiento se ha producido por el cambio de volumen de algunas maderas a causa de las distintas y extremas temperaturas que en esta época reinan en aquel lugar.

Se puede suponer también que en uno de los tucos que sujetaban los pies derechos se haya producido un giro.

El señor Latorre nos afirmó que en materia alguna han influido en las causas del accidente las calidades de los cementos y del hormigón, que, como puede verse a simple vista, son de la mejor calidad.

Nos despedimos del señor Latorre y de otras personas, encaminándonos hacia Pedro Abad.

Hablando con los obreros

En este pueblo estuvimos hablando con varios deudos y compañeros de las víctimas, los que nos dijeron que durante varias horas estuvieron los heridos abandonados hasta que llegaron los médicos de Pedro Abad.

Dióse el caso de que uno de los cadáveres estuvo hasta bien entrada la madrugada abandonado en un chozo.

Lamentábase los obreros de que, dada la importancia de los trabajos que en este salto de aguas se realizan, que habrá empleados más de 400 obreros, no hubiera un facultativo o practicante que estuviera allí para casos como el presente, evitándose así que los heridos estén sin recibir asistencia durante varias horas.

Dijerontes que la Compañía únicamente tiene un pequeño botiquín sin otros medios de auxilio, ni material sanitario.

Nuestro regreso a Córdoba

A las ocho menos veinte emprendimos nuestro regreso a la capital.

Cerca de El Carpio nos encontramos un auto que había sufrido varios pannes.

Este iba ocupado por los tenientes de alcalde de este Ayuntamiento señores León Priego, López de la Manzanara y Martínez Navarro.

Nos ofrecimos a dichos señores para todo cuanto pudiéramos serles útil.

Después de las nueve de la noche llegamos a esta capital, regresando con nosotros el señor López de la Manzanara.

Notas finales

Expresamos nuestro más profundo agradecimiento a los ingenieros señores Ojías Salvador, Klein y Latorre, al juez de Bujalance señor Pérez Romero y demás personas que nos han facilitado toda clase de detalles para el cumplimiento de nuestros deberes informativos.

Este suceso desgraciado sobrevino, como decimos, en la tarde del día 15, sin que hasta ayer al medio día se supiera absolutamente nada de lo ocurrido.

Es de suponer que los ingenieros de la compañía Mengemor dieran cuenta de la catástrofe a la dirección de Córdoba, siendo inexplicable que el gobernador civil, señor Suca Escalona, se hallara en completa ignorancia de lo ocurrido, cuando habían transcurrido más de veinte horas. Parece que ha habido en esto cierto deseo de ocultar lo sucedido, pues no se comprende cómo, de otro modo, la primera autoridad de la provincia está en total ignorancia de lo que del hecho transcurre, tratándose de un hecho de tal magnitud.

Que ni el gobernador ni ninguna autoridad sabían nada, nos lo demuestra el

hecho de que no hemos conseguido la menor referencia oficial. En vista de ello, acudimos a nuestros recursos informativos, trasladándonos al lugar de la catástrofe, donde vimos llegar poco después al señor Suca, en unión del abogado de la compañía. Es de suponer que en aquellos momentos había recibido el gobernador la primera versión, que entonces—y solo entonces—se apresuró a transmitirla a los periódicos por medio de una nota oficiosa.

Agradecemos la intención al señor Suca, pero con que se hubiese enterado a su tiempo, o se hubiese abstenido de suplir deficiencias reporteriles perjudicando a quien se sacrificó por subsanarlas hubiera estado en su papel.

Los gobernadores—señor Suca—se enteran cuando deben y los periodistas informan cuando pueden.

Paso de tropas de artillería para Africa

Como se tenía anunciado, anoche pasaron por esta capital más tropas del segundo regimiento de artillería ligera de campaña, de guarnición en Oseta.

Llegó el tren a esta capital a las dos menos diez de la madrugada, o sea con una hora de retraso.

La expedición, formada por la cuarta batería del regimiento, viene al frente del capitán don Miguel de Garnica, el teniente don Francisco Agrot, y los alféreces don Pedro Obregon y don Santiago Jiménez.

Vienen en total ciento seis soldados, ciento veinte caballos, cuatro piezas y diecisiete carruajes.

A su llegada a esta capital, el coronel del regimiento de Artillería Pesada presentó al alcalde señor Barrios Rejano al jefe de la fuerza.

El señor Barrios y el concejal señor Tienda se ofrecieron al referido jefe, dándole la bienvenida y deseándole mucha suerte en nombre del pueblo de Córdoba.

También vimos en los andenes esperando la llegada de las fuerzas, al comisario de policía señor Ripoll, al teniente de seguridad señor Alcaraz, y a todos los jefes y oficiales de artillería francos de servicio.

Varias parejas de agentes de vigilancia y de la guardia de seguridad, e individuos de la guardia municipal, cuidaban de mantener el orden en los andenes.

La tropa fué otsequiada por sus compañeros con café y galletas.

El general de la brigada de artillería de la cuarta división don Luis Herreros y el coronel del cuarto pesado, señor Valderrama, obsequiaron a los oficiales en el restaurant de la estación.

A las tres de la madrugada, próximamente, emprendió el tren su marcha con dirección a Algeciras, donde embarcarán mañana, llegando probablemente pasado mañana a Ceuta, punto a donde han sido destinadas las fuerzas de este regimiento.

Para las siete de la mañana está anunciado la llegada de la tercera batería del regimiento de artillería antes citado, con el objeto de incorporarse al resto de la fuerza que, como decimos, ha de permanecer en Ceuta.

Hay pasarán más tropas

Sabemos también que a las dos y cuarenta y dos de la tarde pasará por esta capital una batería del regimiento montado de artillería que continuará su viaje a Málaga para desembarcar en Melilla.

A la estación acudirán la oficialidad del regimiento de artillería que guarnece esta capital, al objeto de saludar y obsequiar a sus compañeros de arma.

Visita de inspección

Anoche, en la estación, supimos que el viaje del general don Luis Mermosa a esta capital obedece a tener que girar una visita de inspección a las fuerzas de artillería del cuarto regimiento pesado.

Operaciones verificadas en la Estación de Carreos de Posadas, durante el año de 1920:

Caja Postal de Ahorros.—64 primeras imposiciones que importan pesetas, 22.612'75 céntimos; 520 segundas ídem, 41.796'91; sellos de 5 céntimos para vocantes de ahorro vendidos, 145'70.—Total, 64.554'76 pesetas.

135 operaciones de reintegro, que importan 41.796'91 pesetas; quedando un ingreso líquido en el año, de 22.758'45.

Giro postal.—3.059 giros impuestos, que importan 272.863'91 pesetas; 29 ídem internacionales, 1.072.—Total, pesetas 273.935'91.

1.520 giros interiores pagados, que importan 170.181'47 pesetas; 18 ídem internacionales ídem, 1.411.—Total, pesetas 171.593'47.

Valores declarados.—270 pliegos impuestos con declaración en 24.590'80 pesetas; 230 ídem con ídem, 244.406.

Objetos asegurados.—4 objetos impuestos con declaración, en 392 pesetas; 8 ídem recibidos con ídem, 1.153.

Venta de sellos.—Sellos para franco recibidos, 3.866'75 pesetas.

Certificados y valores en metálico.—52 V. M. impuestos con declaración, en 725'20 pesetas; 1.619 objetos certificados.—Corresponsal.

Posadas Agosto 1921.

ENRIQUE TORRES

PROYECTOS Y CONSTRUCCIONES DE OBRAS DE HORMIGÓN ARMADO

Para informes y detalles: Avenida de Canalejas, 7, dp.º—CORDOBA

LOCALES

El día 15 del corriente fué pedida la mano de la bella y distinguida señorita Encarnación Castillo Avilés para nuestro buen amigo don Leopoldo Zubrano Monsalve. La boda se celebrará próximamente.

—Se nos ruega hagamos constar que en la referencia de un alboroto habido en la calle Morera no intervinieron varias personas cuyos nombres aparecen en dicha información, siendo completamente ajenas al escándalo de referencia.

—En todas las librerías y en el kiosko de Gracia, en las Tendillas, se halla a la venta el libro de Manuel Chaves Nogales, «La Ciudad».

—En la parroquia del Salvador y Santo Domingo de Silos, se verificó anteañoche la ceremonia de imponer las aguas bautismales a un niño, hijo de don Anasio Albañir Casado, operario de nuestros talleres. Apadrinaron al neófito don Luis Abad Moya y su señora madre doña Josefa Moya. Se impuso al recién nacido el nombre de Anasio. Después de la ceremonia religiosa, los invitados fueron obsequiados con esplendidez.

—Con objeto de pasar una temporada, ha marchado a Rota el expresidente de la Diputación provincial don José Ortiz Molina, en unión de su esposa e hijos.

—El abogado don Pascual Calderón Uch's ha trasladado su domicilio de la calle Buen Pastor, 2 duplicado, a la de Rey Heredia número 26, de esta capital.

Cuchillas afeitar

marca alemana, calidad superior, podrá usted comprarlas al limitado precio de 20 céntimos una, en el establecimiento de

Alfonso Tirado

Alfonso XIII y Diego León

Fábrica de Mosáicos

HIDRÁULICOS COMPRIMIDOS

Depósito de materiales de construcción y Fábrica de Yesos

NUUESTRA SEÑORA DEL CARMEN (Estación de Campo Real)

Manuel García Bartolomé

DESPACHO: PLAZA DE COLÓN, 15—CORDOBA

En los Almacenes de San Antonio, propiedad de los Sres. Carbonell y Compañía (S. en C.)

SE ALQUILAN DEPÓSITOS PARA ACEITES DE OLIVA

Para precio y condiciones, dirijanse a los citados señores, calle Angel de Saavedra, 13

Sucesos y denuncias

Una atrevida

El guardia municipal de la calle San Fernando da cuenta de que Ana Gallardo Pastor le insultó de palabra, así como al ciego Joaquín Roche Salamancas.

Al hospital

Ha sido trasladado por los camilleros de la casa de socorro al hospital de Agudos, el enfermo pobre Juan Luque Murillo, que carece de recursos.

Toros en San Sebastián

(POR TELÉFONO)

San Sebastián 16.—Con una buena entrada se celebra la anunciada corrida lidiándose seis toros de la ganadería de Miura, por las cuadrillas de Saleri, Varellito y Chicuelo.

PRIMERO.—Saleri veroniquea bien siendo aplaudido.

El de Miura acepta cinco caricias de los montados y los espadas se lucen en quites.

Saleri coge los palos y coloca tres pares superiorísimos. (Ovaciones.)

Con la muleta realiza una faena valiente intercalando pases de todas marcas. Entra a herir y deja una estocada desprendida que mata. (Ovación, oreja y vuelta al ruedo.)

SEGUNDO.—Varellito lancea deslucido.

El toro toma cuatro varas, derriba dos veces a los del castoreño y mata dos caballos.

Varellito, al primer pase, sale achuchado. Un peón, al hacerle el quite, es cogido aparatadamente pasando a la enfermería.

Varellito continúa distanciado y medroso para un pinchazo y una entera que basta.

(Continúa la corrida.)

ECONOMIA Y SEGURIDAD SE OBTIENEN CON LOS BANDAJES MACIZOS BERGOUGNAN

STOCK Y PRENSA PARA SU COLOCACION GRATIS

S. A. "Serraleón,"

Avd.ª de Medina Az-Zahara, 6

LUBRIFICANTES

VALSEQUILLO

Tenía que pagar... y pagó
Hoy han sido satisfechas las cantidades que pidieron los damnificados por el incendio de los sembrados ocurrido en ésta el 1.º de julio último, ocasionado por una locomotora de la Compañía de M. Z. y A. y del cual dimos cuenta a los lectores de LA VOZ.

Como profetizamos, el asunto se ha resuelto amigablemente y la citada Compañía está siendo muy elogiada por la rapidez con que ha resuelto este asunto; que así debía de ser con las reclamaciones de pérdidas, dejes de cuentas, averías, etc., de las mercancías que se le confían para su transporte.—Corresponsal.

Firma de esponsales

El sábado, y ante el párroco de San Miguel, firmaron sus esponsales la distinguida y bella señorita Carmelita Garrido y don Ricardo Rodríguez, del comercio de esta localidad.

Fueron testigos don Segundo Díaz, don Rafael Carretero, don Ramón Zamora, don Francisco Sánchez, don Antonio Reina y don José Santorja.

El acto tuvo lugar en el domicilio de don Manuel Garrido, profesor veterinario y padre de la novia, distinguido amigo nuestro, siendo espléndidamente obsequiados los invitados.

La boda se efectuará muy en breve.

Balneario de Tolox

(Provincia de Málaga)

Manantial Azoado y Radioactivo

MÉDICO DIRECTOR: Doctor Don Segundo de Olea y Aguilera

Cura las enfermedades de las vías respiratorias. Especial para catarros. No se admiten enfermos de tisis ni tuberculosos.

Instalación completa de inhalaciones directas, difusas o húmedas y duchas nasales.

Temporadas oficiales: Desde el 1.º de Mayo al 30 de Junio y desde el 1.º de Septiembre al 31 de Octubre.

Pídanse folletos del Balneario. Pedir el agua embotellada a su propietario DON MANUEL DEL RIO Y DEL RIO, en Tolox.

Se recomienda la Fonda del Campo, por su higiene y proximidad al Balneario. Luz eléctrica en todas las habitaciones. Escritorios desinfectados con aparato Aesculap-Formol. Correo, Telégrafo, Capilla pública. Ferrocarril directo de Málaga a Cón.

R. I. P. A.
EL SEÑOR
Don Bernardo Serrano Romero
Que falleció el día 9 de los corrientes, a los 71 años de edad, después de recibir los auxilios espirituales

Sus desconsolados hijos doña Marina, don Francisco, don José y don Pedro Serrano Bonilla, madre doña Marina Romero, hijos políticos don José López Crespo y doña Catalina López Gómez, hermano don Juan, sobrinos, nietos y de más familia, invitan a sus amigos para que asistan a la misa solemne que en sufragio por el alma del finado se celebrará el día 18 del actual, a las diez y media de la mañana, en la Iglesia parroquial de San Miguel, por cuyo acto de piedad les vivirá a gra decidos.

Hay concedidas indulgencias en la forma acostumbrada.

FARMACIA
Alfonso XIII, 52 **EL GLOBO** CORDOBA
DROGUERIA

Grandes Almacenes de Bateria de Cocina Esrañada
Ventas por mayor y menor
Carmen Torres, Viuda de Viguera Madrid
Plaza de San Nicolás, 16.º—CORDOBA

Bodegas Sta. Engracia
Oficinas: León Torrellas, 33.—Teléf. 449
CÓRDOBA

Vinos de Montilla, Moriles y Valdepeñas
Exportación en Manzanas y Corchos

Viuda de Juan Fernández Medina
Especialidades exquisitamente embotelladas
Solera extra «SANTA ENGRACIA»
2.º «LA GLORIA»

CORDOBA EXPOSICION Y ESCRITORIOS
Alfonso XIII, 37
TELEFONO 272

Carlos González y Hermano
Cuartos de baño
CASAS EN SEVILLA, MADRID, HUELVA Y MÁLAGA



JOSÉ MARTÍN MAGERO
CLAUDIO MARCELO, 1
Grandes Almacenes de Mercadería, Paquetería y Géneros de Puerto
Casa Central en Madrid: Duque de Rivas, 4
Alicante: Bailén, 4.—Jaén: Bernabé Soriano, 8.—Linares: Castillos, 5.—La Carolina: Olavide, 1

Esta Sucursal de Córdoba, en agradecimiento al público por la buena acogida que dispensando, ha hecho importantes rebajas de precios en todos los artículos que se venden en Medias, Calcetines, Perfumería, Cestería, de seda y Tiras bordadas. Ventas al por mayor y menor. No comprar sin antes visitar esta casa.—Claudio Marcelo.

LEGION EXTRANJERA
Españoles y extranjeros: Se crean dos BANDERAS DE LEGIONARIOS (cuarta y quinta). Muchos de los primeros LEGIONARIOS son ya SARGENTOS y serían SUBOFICIALES y OFICIALES.—PRIMA DE ENGANCHE: 700 pesetas por cinco años.—PRESENTE EN EL BANDERÍN DE ENGANCHE.—VENID EN SEGUIDA

La Casa de J. Ruiz Romero se traslada a su nuevo local
DE LA CALLE MARIA CRISTINA Y ALFONSO XIII SIN NUMERO
(FRENTE AL GOBIERNO CIVIL)

EL 1.º DE OCTUBRE PRÓXIMO Y SALDARÁ TODOS LOS ARTICULOS A PRECIOS INCREDIBLES EN LOS MESES DE AGOSTO Y SEPTIEMBRE

Precio fijo — Claudio Marcelo, 3 — Ventas al contado

TEJADA Y GARCIA
Coloniales por mayor
Almacenes y Escritorio: Avenida de Cervantes, 24.—Córdoba

Sociedad Hispano-Americana
Avenida de la Libertad, 27.—San Sebastián

Catálogos
Ilustrados
Gratis.
Garantizamos
nuestros artículos hasta el extremo de admitir la devolución del artículo dentro de los ocho días de su recepción.



Maquinas de escribir "Woods stock,"
LA MÁS LIGERA, MÁS BONITA Y MÁS BARATA
AL CONTADO, 800 PESETAS Y MÁS
Agencia de la provincia: EDUARDO ARROYO PEREZ y CLAUDIO MARCELO, 5.—CORDOBA

Información telefónica CRONICAS DE MELILLA

(De nuestro enviado especial don Ramiro Roses)

Se inicia el avance

Anoche, a cosa de las ocho, fuimos sorprendidos por unas grandes hogueras, que desde las crestas del Gurugú anunciaban, según dicen, la Pascua del Cordeiro, y hacían, también nos lo dicen, el llamamiento de la harca.

Durante un buen rato estuvimos contemplando la fantástica iluminación, haciendo comentarios para todos los gustos acerca del alcance que la llamada podía tener.

Esta mañana fuimos advertidos en el Alto Comisaría de que en el zoco El Had, de Beni-Sicar, habría algo que ver, aunque no nos dijeron de qué se trataba.

Ya en el camino empezamos a oír unos ruidos cañoneros de nuestras baterías, y ruido de ametralladoras y fusilería.

Llegamos al zoco en el momento que también lo hacía el general Cabanellas, y por él supimos la operación comenzada.

Se trataba de un avance de nuestra primera línea de fuego más allá de Tissa, al mismo tiempo que se hacía el aprovisionamiento a dicha posición.

El avance se efectuó a partir del zoco El Had por dos columnas, al mando del general Sanjurjo por la derecha, y

otra al del coronel Riqueime por la izquierda, mientras que las baterías del zoco batían las alturas del frente y los costados para hacer retroceder a los moros.

De frente avanzaba, como ya hemos dicho, el convoy de aprovisionamiento de la posición de Tissa.

Las baterías del zoco hicieron preciosos blancos en los puntos de mayor concentración de enemigo, por lo que el capitán que la mandaba, no recuerdo su nombre, fué felicitado por los presentes.

El convoy, a la entrada del fuerte, fué muy tiroteado, teniendo dos bajas, las dos leves.

En cuanto a las columnas no han vuelto todavía a la posición, ni lo harán con tiempo de que dé cuenta en esta crónica para que salga en este correo.

Se nota, sin embargo, donde están por donde pasan; los del tercio son muy aficionados a calentarse y no al sol.

Mañana pascua estarán pasando los moros.

A eso de las tres se efectuó el repliegue, que es cuando esto se animará más; allí veremos lo que pasa, y en mi próxima crónica daré cuenta.

Por lo pronto se ha llegado donde se deseaba y se están haciendo dos nuevos blocaos.

Ramiro Roses.

Melilla 15 Agosto.

Continúa el embarque de fuerzas Málaga 16.—Ha zarpado para Melilla el vapor «López Montes de Oro», a bordo del cual va un batallón del regimiento del Rey.

También lleva fuerzas de Farnesio, a bordo de este buque marcha a Melilla el teniente general Muñoz Cobos.

Melilla

Marcha de Berenguer a Tetuán.—Se dice que no volverá mientras no se negocie la sumisión del Raisuni

Melilla 16.—A las doce de la noche ha salido para Tetuán el alto comisario, general Berenguer, con el propósito de asistir a las fiestas de la Pascua del Cordeiro. Ha quedado en la plaza el coronel Gómez Jordana.

Antes de marchar estuvo conferenciando extensamente con los generales Cavalcanti, Sanjurjo y Cabanellas.

Dícese oficialmente que el general Berenguer estará de regreso dentro de tres días, pero algunos informes particulares permiten asegurar que el alto comisario no volverá a la plaza mientras no hayan quedado ultimadas las negociaciones que se están llevando a cabo para la sumisión del Raisuni.

Nuevas referencias de la operación de Sidi-Amarán

Melilla 16.—Se conocen nuevas referencias de la operación llevada a cabo brillantemente por nuestras tropas, para la ocupación de Sidi-Amarán.

En esta operación tenía una gran importancia, pues asegura la imposibilidad de cualquier ataque en la península de Tres Forcas y descongestiona de rebeldes aquella zona, cerrando el paso de Río de Oro, con lo que se evita que los grupos de rebeldes se corrieran hacia la playa para tirotear a nuestras fuerzas.

En la acción tomaron parte las columnas de Sanjurjo y Riquelme, que avanzaron hasta donde los rebeldes se hallaban atrincherados. La oposición de los cabileños a nuestro avance fué tenacísima, pero las fuerzas regulares de Ceuta atacaron denodadamente, consiguiendo asaltar el Morabitio.

En este momento se llegó al cuerpo a cuerpo, trabándose muchas luchas personales, en las que se hizo frecuente uso del arma blanca.

Cogimos los cadáveres de once cabileños con las armas en la mano.

Nuestras fuerzas procedieron al establecimiento de dos blocaos que quedaron defendidos.

El general Berenguer ha entregado al jefe de los regulares de Ceuta, la cantidad de cinco mil pesetas para que las distribuya entre sus fuerzas.

Después de conseguido nuestros objetivos, comenzó la retirada que se llevó a cabo brillantemente.

Las tropas, que observaban un excelente espíritu, mostrábase deseosas de continuar la lucha.

Resultó muerto en la operación el teniente del Tercio extranjero señor Valero.

El coronel Araujo y los oficiales que lo acompañan

Melilla 16.—Viajeros llegados de Alhucemas dicen que han visto cómo los rebeldes internaban a varios oficiales llevándoles en dirección a Ais-Mir.

Créese que se trata del coronel Araujo y los oficiales que lo acompañan.

Un héroe

Melilla 16.—Por referencias de los soldados llegados de Afrau, se sabe la heroica conducta del soldado catalán Gabriel Garriga, que hallándose en la posición de Afrau al efectuarse la evacuación con el auxilio del cañonero «Lauria», recibió una herida de bala.

Se le invitó a que se pusiera en salvo, pero renunció a ello, diciendo que ya su vida no importaba y estaba dispuesto a perderla luchando desde allí.

Los demás defensores de la posición continuaron la evacuación, y el héroe Gabriel Garriga pereció horas después manteniéndose firme en su puesto.

Ataque de los rebeldes en Beni Sicar

Melilla 16.—Se tienen noticias de que los rebeldes han intentado algunos ataques en Beni Sicar. Fueron rechazados después de vivo tiroteo, causándoseles algunas bajas. Nosotros tuvimos también varios heridos.

El cañonero

Melilla 16.—Nuestras piezas de artillería han estado cañoneando eficazmente las posiciones enemigas de Isumar. En la última operación resultó capturado un soldado de Cerifola. También resultaron heridos dos individuos de regulares de Tetuán.

Destacamentos desaparecidos

Melilla 16.—Ignórase aún el paradero de un capitán, dos oficiales y veinte soldados que se hallaban en la posición de Haf Ni.

Sábase que tenían una pequeña provisión de viveres, de la cual tampoco ha vuelto a saberse nada.

La odisea de un capitán

Melilla 16.—El capitán señor García Aguiló, que perteneciendo a la defensa de las posiciones avanzadas se hallaba con licencia en la plaza cuando tuvieron noticias del avance de los cabileños, emprendió la marcha hacia Annual con ánimo de sumarse a sus fuerzas.

No pudo conseguirlo por haber cortado los cabileños el camino, y entonces se dirigió a Batel, donde recibió orden de incorporarse a Dar Drius. Desde esta posición marchó a Monte Arruid donde fué muerto su asistente.

Como los cabileños tenían cercada la posición le fué imposible entrar, y entonces se dirigió a Zeluán, que estaba igualmente cercada. Encaminóse más tarde a Nador, donde se unió a un convoy que iba protegido por la guardia civil. En esta marcha tomó parte en un tiroteo con los rebeldes, recibiendo un balazo que le causó la muerte.

Oficiales prisioneros

Melilla 16.—Se ha recibido una carta del teniente de caballería Troncoso, el cual comunica que se halla prisionero de los rebeldes, en unión de los tenientes Vivanco y Maroto, éste último hijo del marqués de Santo Domingo.

Dice que con ellos están prisioneros también 150 soldados.

Contra los emboscadores

Melilla 16.—El general Berenguer ha dicho que está dispuesto a castigar con gran severidad a los soldados que se presenten con recomendaciones para buscar destinos sedentarios en la plaza.

Nuevas operaciones de las columnas de Sanjurjo y Riquelme

Melilla 16.—Esta mañana ha habido nuevas operaciones en el zoco El Had de Beni-Sicar, tomando parte en ellas dos columnas al mando de Sanjurjo y Riquelme, las cuales fueron a fortificar las posiciones últimamente conquistadas.

Nuestras fuerzas establecieron un nuevo blocao, siendo hostilizados insistentemente por el enemigo, que fué batido por nuestro fuego de cañón.

Por la tarde se verificó el repliegue sin que fuéramos hostilizados, debido sin duda al serio quebranto sufrido por los rebeldes.

Se sabe que los cabileños han tenido muchas bajas, pues además de los muertos que dejaron sobre el campo les vimos recoger otros cadáveres.

Los moros contestan con su artillería al cañonero del «Lauria»

Melilla 16.—El cañonero «Lauria», durante las operaciones llevadas a cabo hoy, estuvo bombardeando a los núcleos rebeldes desde la costa.

Los cabileños hicieron uso de su artillería, lanzando algunas granadas que cayeron cerca de donde se hallaba el «Lauria» sin causarle daño.

Las fuerzas que han tomado parte en las operaciones de hoy

Melilla 16.—En las operaciones de hoy han tomado parte fuerzas de regulares de Ceuta, el Tercio Extranjero, regimientos de Extremadura, Corona, Burgos, Granada y cazadores de Alcántara, al mando del capitán Fernández.

Llegados a la plaza

Melilla 16.—Ha llegado a la plaza una hija del cantinero de Tissa, la cual se hallaba prisionera de los rebeldes.

También ha llegado el sargento del regimiento de San Fernando Alfonso Rodríguez.

La artillería rebelde

Melilla 16.—Durante la jornada los rebeldes han hecho uso de las piezas de artillería de que disponen, cañoneando el Atalayón, aunque sin causar daños de importancia.

También hicieron algunos disparos de artillería en Sidi-Dris.

Sanlúcar

Para los heridos Sanlúcar 16.—Los empleados del Ayuntamiento han acordado contribuir a la suscripción abierta en favor de los soldados de Melilla con cien pesetas mensuales que les serán descontadas de sus sueldos.

Tetuán

El alto comisario en Tetuán Tetuán 16.—Llegó el alto comisario, el cual fué a felicitar al jalfi con motivo de la festividad de la Pascua.

Tan pronto como termine los asuntos que le han traído a ésta, regresará a Melilla.

Del Extranjero

Muerte del rey Pedro de Servia

Belgrado.—Hoy ha fallecido el rey Pedro de Servia. MENCHETA.

RELOJES ORO, PLATA Y PLAQUE DE PULSERAS Y BOLSILLO

A PLAZOS REDUCIDOS, PRECIOS ECONÓMICOS Y GARANTIZADOS.—VEAN MUESTRARIO MONTERO Y MARTINEZ Claudio Marcelo, 13 (frente a «La Campana») CORDOBA

SAN JOSE Talleres Mecánico de Construcción

Fundición de Hierro y Bronce BERNARDO ALBA PULIDO Especialidad en prensas y aparatos para aceite

Venta de Farmacia

Se vende o traspasa una farmacia acreditada en pueblo importante de esta provincia. —Para informes y detalles, en esta Administración.

Banco de Albacete

SUCURSAL DE CORDOBA: PASEO DEL GRAN CAPITÁN, NÚM. 12 Capital 25.000.000 Fondo de reserva 12.600.000

Este Banco realiza toda clase de operaciones de carácter bancario: CUENTAS CORRIENTES con interés del 3 al 4 % anual. CUENTAS CORRIENTES con interés en toda clase de monedas extranjeras. CAJA DE AHORROS: imposiciones desde una peseta en adelante.

Horas de caja: mañana y tarde

COMPANIA COMERCIAL IBERICA

Avenida del Conde de Peñalver, núm. 24.—MADRID PRODUCTOS QUIMICOS E INDUSTRIALES

SUPERFOSFATOS ACIDO SULFURICO COLAS GELATINAS SULFATO DE COBRE ACIDO NITRICO AZUL DE ULTRAMAR SULFATO DE AMONIACO HIPOSULFITO DE SODA TEJIDOS «TEXTILOSE» etc., etc. etc., etc. etc., etc.

SAQUERIO «TEXTILOSE» PARA TODA CLASE DE ENVASES ABONOS COMPUESTOS Y SULFATO DE COBRE «PENARRICIA» SALES DE POTASA DE ALSACIA PRODUCTOS QUIMICOS INDUSTRIALES DE LOS ESTABLECIMIENTOS «KUHLMANN» (Paris) PRODUCTOS FARMACEUTICOS DE USINES DE L'ALLONDON (Huelva)

DEPOSITARIO: José Cañete y del Rosal -- CORDOBA AVENIDA DE CANALEJAS, 10

ROYALTY VICTORIA

Grandes secciones de cine y variedades desde las nueve en adelante. —Estreno del 18 y último episodio de ELMO EL TEMERARIO y repetición del 17 por última vez. —Despedida de la gentil bailarina LOLITA MOLINA. —Éxito grandioso de la aplaudida estrella de aires regionales, única en su género, PILAR GARCIA. —Durante la proyección selectas composiciones musicales. —Para precios, véanse las pizarras. —Mañana estreno de la emocionante serie de aventuras EL BOTON DE FUEGO, interesante producción cinematográfica que cautiva con sus intrigas y escenas de intensidad dramática.

PLAZA DE TOROS -- IDEAL CINEMA

Función para hoy 17 de Agosto de 1921, Miércoles de Moda Estreno del 8.º episodio, titulado «El automóvil de la muerte», continuación de la extraordinaria y colosal serie en 15 episodios El vencedor de la muerte, editada por la casa Vitagraph e interpretada por los conocidos artistas Duncan Pennington y Edith Johnson. —Última exhibición del 7.º episodio de igual serie. —Estreno de la interesante revista en un acto Actualidad Gaumont núm. 20-L, con extenso sumario de información mundial. —Debut, hoy debut de la gran atracción Troupe Cronays, una de las mejores que regiran los escenarios. Gran presentación. Variados trabajos. —Durante la proyección selectas composiciones musicales. —A las nueve de la noche.

JOSÉ GONZALEZ

Sucesor de González Hermanos TEJAS PLANAS Y LADRILLOS SEVILLANOS Sucursal de Córdoba: Gran Capitán, 19 CASA EN SEVILLA Se facilitan catálogos y precios gratis. Teléfono núm. 15

De Madrid

Madrid 17 (1.º 50 a 5 m.)

Maestre toma posesión de la cartera de Fomento

Esta tarde se verificó la toma de posesión de la cartera de Fomento por el señor Maestre. Dijo la palabra el señor Cierva, el cual pronunció un discurso enalteciendo la labor del personal del departamento, que cooperó brillantemente a la solución de los problemas nacionales.

Dijo que por un deber ineludible tenía que pasar al desempeño de otra cartera, a lo que le obligaba el patriotismo. Concluyó en que el señor Maestre, secundado por los funcionarios, sabría llevar a cabo una labor fructífera.

El señor Maestre contestó agradeciendo las frases de elogio que el ministro dimisionario le había dedicado.

La despedida que los funcionarios hicieron a Cierva fué cariñosísima.

En la Instrucción pública

El señor Silió tomó posesión de la cartera de Instrucción pública, dándosele el señor Aparicio. Se cambiaron los discursos de rúbrica.

La subsecretaría del ministerio del Trabajo

Asegúrase que el conde de Aliza continuará desempeñando la subsecretaría del ministerio del Trabajo, pues aunque había presentado su dimisión, el señor Matos le rogó continuase en su puesto, en el que le reiteraba su confianza.

Riña entre gitanos

En el Puente de Toledo sostuvieron reyerta José Escudero (García con su primo Rafael García, ambos gitanos. Los móviles de la pelea fueron antiguos resentimientos de familia.

Rafael García hizo uso de una pistola que disparó tres veces contra su pariente, causándole una herida gravísima. El agresor fué detenido.

El nuevo gobernador de Madrid

Se dice que esta tarde ha tomado posesión del cargo de gobernador civil de Madrid el marqués de la Frontera. La noticia no ha sido confirmada oficialmente.

Noticias desmentidas

En la Legación de Polonia se nos ha facilitado una nota oficial desmintiendo las afirmaciones que hace una gran parte de la prensa extranjera, la cual, con fines políticos, insiste en decir que el Gobierno polaco se propone poner un ejército en la frontera de Alta Silesia.

Esto es completamente falso y el Gobierno de Polonia sigue su política pacifista, sin que haya habido nada que le haya hecho cambiar de criterio.

El presidente del Supremo de Guerra y Marina

El presidente del Consejo Supremo de Guerra y Marina, general Aguilera, ha estado dos días en Madrid, habiendo regresado hoy a Ciudad Real, donde tiene su residencia.

Ayer fué recibido por el Soberano, con quien estuvo conferenciando extensamente.

Marcha del Rey a Santander

A las tres de la tarde salió el Rey en automóvil con dirección a Santander. Le acompañaban el general Milans del Bosch, el duque de Miranda y varios palatinos.

El Soberano se propone permanecer varios días en Santander.

El alto personal de Gracia y Justicia

El señor Francos Rodríguez recibió esta tarde a los periodistas, diciéndoles que de alto personal no había nada aún. Todo dependía de una conferencia que iba a celebrar con el señor Maura.

Agregó que todos los altos cargos de su departamento habían presentado sus dimisiones. El les había rogado que desistiesen de ello, pero no habían accedido.

Comentarios de «La Epoca»

El órgano del partido conservador dice que le ha parecido bien la declaración ministerial respecto de la política que se propone seguir en el asunto de Marruecos.

Considera que, en realidad, es el poder público el que debe discernir la oportunidad de las órdenes de avance, pero pide que se dé unidad a esta acción.

Como depende la iniciativa de los departamentos de Guerra y Estado, a más de la colaboración de otros departamentos ministeriales, cree el periódico que para dar unidad a la política que ha de seguirse, más que crear un nuevo organismo, debe recurrirse a la presidencia del Consejo.

Donativo de los funcionarios de Vigilancia y Seguridad

El señor Millán de Priego nos recibió esta noche diciéndonos que los funcionarios de Vigilancia y Seguridad han acordado dejar mensualmente un día de haber para adquirir un tanque, que será regalado al Ejército.

El parte oficial

El parte oficial de esta noche dice que en las nuevas posiciones no ha ocurrido novedad, reinando completa tranquilidad.

Nuestras fuerzas han establecido un blocao de enlace entre Sidi Amarán y Melilla.

Hubo algún tiroteo en Tiguc-Manin.

De Provincias

Barcelona Un ofrecimiento

Barcelona 16.—La marquesa de Monsolín ha ofrecido al Gobierno un palacio suyo en Mongat, para que se instale un hospital para los heridos de Africa, ofreciéndose ella además como enfermera.

Accidente automovilista

Barcelona 16.—En la carretera de Vich, voló un auto propiedad de don José Aragón, el cual iba con su esposa e hijas en el vehículo, resultando con graves lesiones.

Málaga Un banquete

Málaga 16.—El príncipe don Genaro ha obsequiado con un banquete a la oficialidad del «Cataluña».